



新时代新征程新伟业

青海省军区组织基层建设规范化治理集训——

体系抓建赋能高质量发展

■吕世军 杨亚军 本报记者 王凌硕

近日,青海省海南军分区民兵训练基地,一场重要目标防突演练正在进行。民兵网络分队隐蔽渗透,侦搜获情;民兵无人机分队前出侦察,抓捕非法低空飞行器;民兵应急分队迅即反应,集结部署;民兵搜救分队跟进保障,抢救伤员……整场演练线上线下同步、人机有机结合,赢得现场观摩人员阵阵掌声。这是青海省军区组织基层建设规范化治理集训中的一幕。

去年,军委国防动员部在江西组织基层建设规范化治理集训。为进一步深化巩固集训成果,做好“下篇文章”,该省军区举办了此次集训,共有省军区主官、机关局办领导以及来自全省军分区(警备区)、人武部、干休所的主官等百余人参与。集训旨在通过观看视频教学、组织现场观摩、开展组训演练、进行经验交流等形式,共享试点成果,共解治理难题,共研工作招法。

“强军必先强基,强军务必固本。”青海省军区领导介绍,省军区系统面向三军、协调军地,所属单位类型多样、人员多元、任务多重,既有制约部队战斗力建设的难点堵点,又有处在军地交叉地带、影响军事治理的敏感点风险点。

今年以来,青海省军区坚持靶向施治、综合施策、体系治理,由省军区党委常委带头领题调研,通过面对面与官兵交流、深入一线了解基层实情,先后分

析梳理出思想文化建设不成体系、训练内容设置不够合理、基本秩序不够正规、自主抓建动力不足等10个方面57项问题,进一步找准提升基层建设规范化治理效能的着力点。

省军区领导介绍,今年初,在省军区党委扩大会议上,他们确定按照“上下贯通、整体联动、示范引路、共同进步”的总体思路,区分省军区、军分区、人武部3个层级,围绕思想文化、练兵备战、动员征集、人才建设等10个领域,开展基层建设规范化治理。他们明确将省军区本级、海南军分区、海东市化隆县人武部作为“三个层级”基层建设规范化治理先行试点,并依托海南军分区、西宁警备区建设民兵队伍和民兵装备仓库“两个专项”试点。

一分部署,九分落实。省军区党委常委分别带领机关人员开展调研指导,研究规范举措,形成10余份方案;从海南军分区、海东市化隆县人武部、海南军分区、西宁警备区4个试点单位抽调精兵强将,整合军地资源、集智创新攻关。

“推进基层建设规范化治理,不能零打碎敲,各自为战,必须体系抓建、体系纠改、体系推进。”省军区战建局领导告诉记者,为确保基层建设规范化治理不变形走样,他们坚持一套方案统到底,一体联动抓落实,边建边改,边纠边治,边抓边形成规范化成果。省军区

先后制定出台《联合指挥机构编组运行体系》《区域联合搜救体系实施办法》《民兵实兵演练流程》等一批打仗急需、建设急需的规范性文件;相继改造升级功能完备的指挥中心、平战一体的动员中心、系统配套的训练中心、智能管理的装备库室。

与此同时,担负试点的4个单位党委全盘统筹,军地协力齐抓共建。海南军分区深入研究打仗型国防动员建设需求,总结出“能用、急用、常用、好用、管用、顶用”民兵队伍建设目标,形成“1个系统、2套教案、3项制度、4类流程、5份清单”配套建设成果;海南军分区形成了以强军目标为主线,以“传统优势+互联网”为手段,突出忠诚文化、战斗文化、安全文化、法治文化、国防文化的思想政治教育体系;化隆县人武部探索形成25类试点成果,立起人武部建设的“化隆样板”;西宁警备区梳理汇总5大类试点成果,为省军区部队提供了民兵装备仓库建设标准。试点单位建设成果经论证整理,最终形成15项制度机制、18项规范办法、14个流程模板、12套软件系统等一整套成果。

集训期间,参训人员来到海南军分区现场观摩。该军分区以视频和展板等载体,展示民兵建设的经验做法、制度机制、配套措施;通过组织演练,展示民兵队伍建设成效。分享交流环节,玛多县人武部部长周利民反复翻看《民兵

队伍建设规范化治理成果汇编》《民兵预建党组织工作细则》等规范性文件,深有感触地说:“以前抓建民兵队伍,有组织凝聚力、有力量战斗力、有需求执行力、有制度强制力,如今有了‘样板’,对训什么、怎么训、训到什么标准等,心中更加有数了。”

“启动无人巡逻库区。”西宁警备区民兵装备仓库副主任胡洪伟带领警卫人员操控无人机,绕库飞行一周,不到5分钟完成库区安全情况检查。

“仓库管理人员少,过去靠人工查库,现在通过视频监控、无人机巡逻等方式,实现武器装备管理数字化、智能化,大大提高了效率。”胡洪伟告诉记者,他们还组织编写《民兵装备仓库规范化建设指南》,对巡查查库、收发作业等6项业务管理制度;军警民联防、突发情况处置等8项应急预案;安全风险识别、装备弹药存储安全等7项安全管理规定进行了全面详细的规范,为民兵仓库规范化建设提供了可复制、能推广的具体指引。

省军区领导告诉记者,下一步,省军区将坚持一张蓝图绘到底,推广运用好集训的理论成果、制度成果、实践成果,持续深化基层建设规范化治理,推进长效机制落实,综合提升建设质效,进一步促进省军区高标准建设、高质量发展。



8月5日,空军某部开展军营开放日活动,邀请驻地小学生走进军营,通过参观武器装备、参与基础动作训练等,近距离体验军营生活。图为该部战士教授小学生军体拳。 臧猛摄

百姓与国防

法律拥军的脚步不停歇

■管水镇 本报特约记者 于安丰

“商品房购买后,房产证逾期办理有哪些补偿规定?”“经营场所未尽到安全保障义务应当承担哪些侵权责任?”……8月初,“齐鲁最美拥军人物”孙娟带领拥军普法宣传队走进山东省威海市驻军某部,围绕官兵关注的婚姻家庭、军人权益保障等方面的法律问题,现场为大家答疑解惑。

孙娟今年45岁,山东威海人,威海市某律师事务所律师。2016年起,她义务为官兵开展法律援助,先后获评“威海市最美法律人”“威海市法律服务公益先锋”“威海市关心国防先进个人”等称号,2020年被聘为省司法厅涉军维权专家库专家。

“一身正气,特别干练,眼神温柔而坚定。”这是大多数接触过孙娟的人对她的印象。

“2016年,是我人生的一个转折点。”孙娟告诉记者,她从小就十分尊崇军人,2000年大学毕业后,开始从事法律工作。2016年,她遇到了一起涉军案件。某部现役军人李某的父亲在工地施工时,不慎从脚手架上跌落,导致高位截瘫,虽然官司胜诉,却一直得不到赔偿。李某远在驻地,张父丧失劳动能力,日常起居由90岁高龄的奶奶照顾,这件事一直困扰着李某。接手案件后,孙娟通过37天的努力,为张父顺利拿到赔偿款,而她自己则分文未取。李某休假探亲时,特意到孙娟送来锦旗表示感谢。

“看到‘最可爱的人’脸上的笑容,远比多赚几笔诉讼费更令人满足。”这件涉军维权案件触动了孙娟的心,促使她萌生用自身专业知识为官兵服务的想法。

后来,在处理一些涉法涉军案件时,孙娟发现,不少军人家属因有顾虑,不愿打官司。还有部分官兵对法律知识缺乏了解,面对纠纷和冲突,不知道如何及时有效处置。为此,孙娟召集志同道合的律师,成立拥军普法宣传队,开设法律服务信箱和咨询热线,24小时为军人家属提供免费咨询服务,对涉军维权案件援助优先受理、优先介入、优先办理、优先答复、优先落实,同时对伤、病、残等特殊困难的军人家属实行预约服务、网上服务等,并对案件进行全程跟踪和协调。

这些年,在维护军人家属合法权益的道路上,她对自己“约法三章”:第

一,不拒绝任何涉军维权案件,因为案件不论大小,背后都有一个军人家庭;第二,不收取任何红包和费用;第三,以宽容的态度对待当事人,充分尊重当事人的尊严和利益。

官兵的后方家事务,连着前方训练场。进军营、入海岛、上舰艇,8年来,孙娟法律拥军的脚步不停歇,无偿办理军人家属法律援助案件,帮助军人家属挽回经济损失。

面对社会各界的赞誉,孙娟朴实地说:“作为法律工作者,用自身专业拥军,也算为强军兴军出了一份力,我会不断精进专业知识,更好地为军人家属服务。”

“这样的体检,我们心服口服”

——湖南省新化县中医医院征兵体检站见闻

■刘杏梅

8月6日一大早,笔者前往设在湖南省新化县中医医院的征兵体检站,探访征兵体检工作。

8时整,体检站大门开启,应征青年迈着整齐的步伐依次进入。随后,所有人员自觉将手机等移动通信设备存入信号屏蔽柜内。

在体检站大厅,参加体检的应征青年手持征兵体检指引单,在工作人员的指引下,有条不紊地完成外科、眼科、内科、彩超等多个项目的检查,整个过程安静有序。

笔者随手翻看一名应征青年征兵体检指引单,上面只有体检编号,没有姓名等个人信息,各科室检查项目、检查前提提示信息一目了然。

笔者跟随一名应征青年走进彩超

室。“胆囊息肉病变,数量2个,长径0.4厘米……”体检医生盯着显示屏小声说。应征青年紧张地问:“医生,严重不?影响我当兵吗?”

“胆囊息肉3个以下且长径均在0.5厘米以下,属于合格。”听了医生解释,小伙子长舒一口气。

结果不过夜,问题马上解。该县人武部领导告诉记者,他们要求体检医生和工作人员必须对应征青年提出的疑问当场给予解答,且检查结果在24小时内公布,若有异常情况,会及时安排复检。

立起“防火墙”,吃下“定心丸”。体检结束,105号应征青年走出体检站对笔者说:“各个环节监督落实到位,公平公正。这样的体检,我们心服口服。”



八月二日,江苏省南京市栖霞区人武部组织民兵应急分队集训。图为民兵应急分队进行单兵战术课目训练。

马泽宇摄

吉林省军区利用科技手段提升思想政治教育质效

打造沉浸式课堂 激发教育新活力

本报讯 段锐、屈雷宇报道:借助科技手段90分钟打卡全省10个红色遗址旧址、横跨数百公里聆听8位烈士的故事……8月上旬,一堂特别的思想教育课,让吉林省军区官兵印象深刻、记忆犹新。

“一些授课之所以欠营养、少温度、没味道,根本原因在于没有把准官兵思想脉搏。”省军区领导介绍,“网生代”官兵的认知习惯、接受方式和审美诉求多样,政治

工作必须紧贴他们的兴趣爱好,有的放矢,才能起到事半功倍的效果。为此,今年初,他们将AR、VR等虚拟仿真技术运用到课堂教学中,推动思想政治教育由平面展示向立体展现、单向灌输向双向互动、抽象说教向形象感化转变。

这是一堂沉浸式、体验式、互动式思想政治教育课,笔者现场看到,一上课,大屏幕上出现抗日民族英雄杨靖宇牺牲前与敌人殊死搏斗的电影画面;接着,一

封由杨靖宇的孙子马继民写给爷爷的信跃入眼帘。马继民在信中这样写道:“爷爷,您牺牲时年仅35岁。您的一生是革命的一生、战斗的一生、辉煌的一生……爷爷,您早早地走了,我很遗憾未曾当面聆听过您的教诲,但您留给我们的严格要求、责任感、懂知足的良好家风代代传承……”烽火岁月的生动还原、英雄后代的真情流露,令在场学习人员深受触动。

随后,大家移步学习室。在多媒体互动一体机上,官兵借助VR设备,争相进行党史军史知识问答和亲临战场、探访革命圣地等虚拟体验。辽源军分区机关干部陆翔宇感慨道:“通过这种沉浸式的学习教育,让我对东北抗联精神的内涵有了更加立体深入的理解。我要从革命精神中汲取奋进力量,以昂扬的精神状态投入到工作中,练好本领,为如期实现建军一百年奋斗目标贡献力量。”

据悉,该省军区各级还配套开展了移动展示板集中领学、红色资源扫码自学、民兵讲解员展馆讲学、抗联密营路线游学等活动。下一步,该省军区将依托各地红色场所,开展交互式互访互学共建教育,全面提升思想政治教育质效。